

内蒙古自治区商务厅指导

再添“国字号”名片

乌兰察布市获批“加工贸易梯度转移重点承接地”

本报(记者 张鑫)记者从乌兰察布市商务局获悉,日前,商务部、人力资源和社会保障部与海关总署联合发布了《关于公布加工贸易梯度转移重点承接地考核认定结果的通告》,乌兰察布市再次获得国家金字招牌——“加工贸易梯度转移重点承接地”。

据了解,为贯彻落实党中央和国务院关于引导加工贸易梯度转移的决策部署,加强加工贸易梯度转移重点承接地的引领作用,乌兰察布市持续优化加工贸易产业布局,强化产业基础,提升加工贸易发展水平,积极推进申报加工贸易梯度转移重点承接地工作。

保障部与海关总署综合评估,乌兰察布市最终获批“加工贸易梯度转移重点承接地”。

近年来,乌兰察布市积极抢抓“一带一路”倡议机遇,加快建设大通道、着力构建大平台,全面提升发展大物流,全力打造陆港型国家物流枢纽,成功获批内蒙古七苏木国家进口贸易促进创新示范区、国家外贸转型升级基地,承接落地了一批外向型骨干企业,为加工贸易发展奠定了坚实基础。

下一步,乌兰察布市将持续完善加工贸易产业发展规划,优化加工贸易承接环境,加强人力资源和就业保障,扩大加工贸易规模,为保障乌兰察布市外贸产业链供应链稳定、推动区域协调发展做出积极贡献。

商务部、人力资源和社会保障部



资料图片

消费者“买全球” 供应商“卖全球”  
数字技术  
重塑全球贸易流程

一位美国纽约的消费者在亚马逊平台下单了价值约10美元的汽车滤清器,远在万里之外的中国卖家收到订单后,派单给一家位于美国佛罗里达州的生产商,发货、签收、结算……在美国VIOMALL全球运营中心,这些信息全部清晰可见,交易全流程“可记录、可追溯、可验证”。

“类似的订单每天有上万笔,VIOMALL全球运营中心创始人翁勇强说,企业通过云平台技术,帮助中小跨境电商企业调动全球供应链资源,高效率匹配供需,并创新跨境业务结算,实现消费者“买全球”,供应商“卖全球”。

近日在天津召开的第十四届夏季达沃斯论坛上,与会嘉宾看好数字贸易前景。“以数字方式交付的相关贸易增长非常快,这是全球贸易增长的一大机会,例如电子商务贸易。”世界贸易组织总干事伊娃拉在论坛上说。

据世界贸易组织估计,2005年至2022年间,全球数字化服务出口每年增长8.1%,远高于货物出口5.6%的增长。据世界贸易组织学家的模拟计算,从2021年至2030年的10年中,数字技术的应用将使全球贸易每年增长2%,发展中国家的贸易每年增长2.5%。

自2015年杭州设立首个跨境电商综试区以来,截至2022年底,中国已先后分7批设立165个跨境电商综试区,覆盖31个省市区,跨境电商主体已超10万家。中国海关总署发布的《中国跨境电商贸易年度报告》显示,2022年,中国跨境电商进出口贸易额首次突破2万亿元人民币,达到2.1万亿元,比2021年增长7.1%。

“数字经济正成为全球发展的主旋律。对企业而言,数字贸易的发展给零售模式带来了全新的技术革新。”夏季达沃斯论坛嘉宾逸仙电商首席执行官孙晋说。

当前,数字技术与金融行业深度融合带来的数字金融不断成为全球贸易提速赋能。

今年3月,中国国家外汇管理局牵头建设的跨境金融服务平台的一项服务——出口信保单融资应用场景已在全国试点推广,为出口企业融资提供便捷高效新渠道。随后,多地迅速开通业务权限,积极对接辖内外企业需求。

“随着跨境电商‘新赛道’的开辟,企业利润和品牌知名度都有了质的飞跃。”天津紫希国际贸易有限公司董事长薛益说。

夏季达沃斯论坛上的与会嘉宾认为,数字金融能够打破地域限制,时间约束,使信息传递、经济往来更加快捷高效,降低贸易的信息成本与支付成本,大幅简化贸易流程,应用前景十分广阔。

中国国际经济交流中心副理事长、世界经济论坛基金会成员朱为民认为,人工智能技术所带来的大规模、高运算效率的数字化模型有效解决了生产数字化所面临的产销衔接、供应链管理等产品更新三大挑战。

“如今,很多软件在全球范围内都能够使用,不难想象,未来还会有更多数字产品的跨境交易。元宇宙、区块链等技术突破,能为数字贸易带来更大的创新空间,带动全球贸易增长。”论坛嘉宾东软集团董事长刘积仁说。

(据新华网)

我国部署系列举措  
促进家居消费

近日召开的国务院常务会议,审议通过《关于促进家居消费的若干措施》,就促进家居消费部署相关举措。

会议指出,家居消费涉及领域多、上下游链条长、规模体量大,采取针对性措施加以提振,有利于带动居民消费增长和经济增长。要打好政策组合拳,促进家居消费的政策要与老旧小区改造、住宅适老化改造、便民生活圈建设、完善废旧物资回收网络等政策衔接配合、协同发力,形成促消费的合力。

“家居消费关系居民生活品质。在消费升级背景下,家居消费的重点之一是提质升级,既包括居住设施的提质,也包括居住环境的改善。”中国宏观经济研究院研究员王鑫表示,促进家居消费政策与老旧小区改造、住宅适老化改造、便民生活圈建设等政策协同配合,既有利于促进消费潜力释放,也有利于满足居民居住品质提升的需求。

近年来,随着居民消费升级,绿色化、智能化、定制化等逐渐成为家居消费新趋势。此次会议提出,要提高供给质量和水平,鼓励企业提供更多个性化、定制化家居商品,进一步增强居民消费意愿,助力生活品质改善。

“一方面要通过建立健全相关质量标准等促进高品质家居产品供给,另一方面,要鼓励和支持企业加大产品研发创新力度,利用大数据等精准满足和创造消费需求,提高定制化服务质量,有效满足家居消费提质升级需要。”王鑫说。

(据新华社)

超4亿元!  
满洲里海关“畅通道、优服务、拓市场”助力果蔬抢“鲜”出口

仲夏时节,各类新鲜果蔬集中上市,为炎热的夏日注入一股清凉。满洲里公路口岸一辆车满载芒果、葡萄、黄瓜等新鲜果蔬的车辆有序排队,在办理解完海关通关手续后顺利出境。据满洲里海关统计,2023年1—5月,经满洲里口岸出口果蔬6.7万吨,同比增长14.2%;价值4.6亿元,同比增长14.6%。

决定因素,多亏了满洲里海关出口农产品“绿色通道”,我们的新鲜果蔬才能在第一时间完成快速通关。随着口岸通关越来越便利化,我们获得的订单也越来越多,海关的“零等待”通关服务已成为果蔬出口的重要“保鲜剂”。

在为出口企业提供高效通关服务的同时,满洲里海关结合正在开展的主题教育,深入企业开展调查研究,提前了解企业出口计划,针对芒果、蓝莓等水果易腐烂易损特点,制定个性化通关方案,并及时通报国外需求,提醒企业及时调整出口计划,抢占国际市场先机。



通关检查

“在帮助企业顺利打开国际市场后,我们也会继续督促企业把好出口果蔬质量关,利用关企联络群及时推送出口目标市场贸易政策、准入要求和食品安全信息,指导企业加强质量管控和投贸措施应对研究,提升出口果蔬国际竞争力。”满洲里海关所属满洲里十八里海关综合业务科科长郑文亚表示。

接下来,满洲里海关将立足自身职能优势,落实落细惠企政策举措,持续优化口岸营商环境,畅通

国际物流大通道,助推更多农产品“鲜”达海外,奏响推动外贸经济高质量发展“夏日序曲”。

(管泽)

呼和浩特市商务局:  
把安全生产督导检查做实做细



安全生产督导检查

为切实抓好商务领域安全生产工作,有效预防各类安全生产事故,确保呼和浩特市安全生产形势稳定,从6月中旬开始,呼和浩特市商务局4个督导组分别赴各旗县区(开发区)开展安全生产督导检查。

截至6月25日,共督导检查企业29家,覆盖大型商场、连锁超市、成品油零售、汽车销售、餐饮住宿、旧货市场等商贸行业领域,累计发现各类安全隐患131条,其中消防隐患方面58条,占隐患总数的44.3%;安全方面73条,占隐患总数的55.6%。

针对检查出来的问题和隐患,能立即整改的,要求企业立即整改;对不能立即整改的,要求各旗县区(开发区)商务主管部门督促企业及时全面整改。督导组要求各旗县区(开发区)商务主管部门要主动与当地市场监管、消防等部门配合联动,对多次不按要求整改的企业移送监管部门进行处罚,争取排查出来的隐患实现闭环整改。

呼和浩特市商务局联合当地市场监管、应急、住建、消防、燃气等部门,针对餐饮场所及商业综合体使用天然气和液化气的商户开展联合排查整治行动。呼和浩特市商务局4个安全生产督导组检查重点抽查包括大型商场、老字号和特许经营等餐饮企业燃气安全情况。

(来源:呼和浩特市商务局)

乌兰察布市商务局:  
专项座谈助推  
“原味乌兰察布”品牌走出去

近日,乌兰察布市商务局领导深入丰镇市与当地“原味乌兰察布”授权企业召开专项座谈会。

座谈会上,乌兰察布市商务局各科室负责人对优势产业产品电商化改造、老字号企业申报、跨境电商培训等相关扶持政策进行了宣讲,企业负责人就相关政策进行了咨询并围绕“原味乌兰察布”进北京商超事项开展了深入交流,对丰镇产品的优势、企业发展历程、存在的困难问题进行了讨论,就下一步做好产品进北京商超对接工作提出建议。

会议指出,各企业要把此次“原味乌兰察布”产品进北京商超的机会,把丰镇市的月

(来源:乌兰察布市商务局)

巴彦淖尔市:  
前5个月社会消费品零售总额89.8亿元

近日,巴彦淖尔市商务局传来消息,1—5月份,巴彦淖尔市社会消费品零售总额实现89.8亿元,同比增长9.2%,增速位居全区第三位。其中:限上消费品零售额20.1亿元,同比增长12.3%;限下消费品零售额69.7亿元,同比增长8.4%。促消费政策扎实开展,活动形式多样,成果明显。1—5月份,巴彦淖尔市围绕政府消费券、汽车、家电、成品油、餐饮、步行街、夜经济、电商等主题板块及文旅、体育消费,搭建消费新场景,创建消费新模式。举办物超所值生活·嗨购巴彦淖尔·五一精彩缤纷购、巴彦淖尔市双品网购节、5·19中国旅游日·相约草原·牵手河套·第四届蓝盔车展·家电以旧换新等250余场消费促进活动,带动消费5.5亿元,有效激发市民消费潜力。

民生消费市场活力增强,吃、穿、用商品消费高速增长。1—5月份,巴彦淖尔市粮油、食品类零售额同比增长47.3%;烟酒类零售额同比增长17.2%;服装、鞋帽、针纺织品类零售额同比增长72.4%;日用品类零售额同比增长4.4%。根据监测的16家生活必需品企业数据,生活必需品市场供应充足,粮油类、肉类、禽蛋类、蔬菜类、水果类价格总体运行有序。58种生活必需品中,12种商品价格上涨,占34.5%。

电商平台销售势头强劲,线上线下消费同步增长。1—5月份,巴彦淖尔市限额以上贸易类实物商品零售额18.9亿元,同比增长9.8%,其中:通过公共网络实现的商品零售额1.0亿元,同比增长170.1%;线下实现的商品零售额

17.9亿元,同比增长7.2%。

新能源汽车购销两旺,餐饮收入高速增长。1—5月份,巴彦淖尔市新能源汽车零售额0.5亿元,同比增长56.4%,增速较上月提高17.8个百分点,拉高限上消费品零售额增速1个百分点。随着汽车全面降价,全市餐饮收入同比增长91.9%,持续保持高位增长,拉高限上消费品零售额增速2.9个百分点。

新入库单位经营良好,拉动作用明显。巴彦淖尔市年度和月度共新入库批零零售单位77户,1—5月份,新入库单位实现零售额2.4亿元,同比增长23.4%,拉高限上零售额增速2.3个百分点。新入库单位极大的优化了该市限上产业结构,对地区消费市场起到了积极的拉动作用。

(来源:巴彦淖尔市商务局)

口岸观察

突破100万吨!  
珠恩嘎达布其口岸货运量创历史新高

截至6月27日,珠恩嘎达布其口岸进出口货运量突破100万吨,同比2019年增加212.5%,2023年前5个月平均增速达到29.5%。

今年以来,锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗以“五大任务”为统领,积极参与、主动融入国家“一带一路”和“中俄俄经济走廊”建设,着眼打造国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略支点,持续加强口岸基础设施建设,加快实施公路口岸智能卡口,三进三出货运通道,货车查验系统项目建设,启动铁路口岸前期工作,全力推进公路口岸—物流园区连接线路项目,服务保障口岸物流

项目早开工、早投用。持续加强招商引资,大力培育发展口岸物流产业,积极培育落地加工、保税物流等外向型企业,努力把珠恩嘎达布其口岸打造成区域性物流集散中心、资源性落地加工基地。积极对接煤炭、畜产品、草苧及原油进口企业,持续扩大通关量、丰富进口品类。

珠恩嘎达布其口岸恢复正常通关以来,联检部门和口岸管理部门通力合作,积极作为,迎难而上,持续优化通关流程,促进口岸过货量不断增加,预计全年进出口货物量突破200万吨,力争300万吨。

(来源:珠恩嘎达布其口岸)



货运通道